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Обговорюються результати застосування гумінової кормової добавки в раціонах 
перепілок. Встановлено, що “Гумілід”, за умови його оптимального введення, 
позитивно впливає на функціональний стан організму птиці, інтенсифікує процеси 
травлення й білкового синтезу, підвищує середньодобові прирости маси тіла та 
несучість перепілок. Досліджено вікову динаміку показників білкового обміну та 
активності гідролітичних ензимів у тканинах підшлункової залози і слизової 
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Отримані нами результати у попередніх 
дослідженнях [1, 2] є підставою для корекції 
раціонів годівлі перепелів з метою нівелю-
вання порушень метаболічних процесів у їх 
організмі, які виникають під час онтогене-
тичного розвитку і характеризуються зни-
женням активності гідролітичних ензимів 
шлунково-кишкового тракту, внаслідок чого 
послаблюється розщеплення поживних ре-
човин корму, що викликає недостатнє надхо-
дження вільних амінокислот та пригнічення 
синтезу білків у тканинах. Ці періоди спів-
падають з ювенальною линькою, статевим 
дозріванням та початком яйцекладки і про-

являються зниженням інтенсивності росту 
птиці. З метою нівелювання таких порушень 
використовують різноманітні кормові до-
бавки. В останні роки одержані переконливі 
результати щодо використання як речовин 
гумінової природи біологічно активних до-
бавок до кормів у птахівництві. Відомо, що 
такі речовини, за надходженні в організм 
птиці, проявляють адаптогенну, регулюваль-
ну та імуномоделювальну дію [3‒5]. Є пові-
домлення, що органічні кислоти гумінових 
препаратів допомагають травним ензимам 
розщеплювати корм у шлунково-кишковому 
тракті та покращувати перетравлення білка і 
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засвоєння Кальцію, а також мікроелементів і 
поживних речовин корму [6‒8]. 

Водночас, досі недостатньо вивчено вплив 
гумінових сполук на активність гідролітич-
них ензимів у період росту і розвитку молод-
няку перепілок та їх продуктивність. Саме 
цей напрям і став метою наших досліджень.

Матеріали та методи дослідження. За 
принципом груп-аналогів було сформовано 
дві групи (контрольну і дослідну, по 50 гол.) 
перепелят 10-добового віку. Вся птиця отри-
мувала повнораціонний комбікорм, збалан-
сований за поживними і біологічно активни-
ми речовинами. Перепілки дослідної групи 
отримували комплексний препарат природ-
ного походження “Гумілід”, який належить 
до екологічно чистих добавок, швидко ме-
таболізуються, не акумулюється і повніс-
тю виводиться з організму птиці. Препарат 
розроблений і наданий нам для досліджень 
співробітниками Проблемної лабораторії 
по гумінових речовинах імені професора
Л.А. Христєвої Дніпропетровського держав-
ного аграрно-економічного університету ‒ 
ТУ У 15.7-00493675-004:2009. 

“Гумілід” застосовували з розрахунку
2 мг діючої речовини/кг маси тіла протягом 
10 діб за схемою, запропонованою виробни-
ком (табл. 1). Умови кліткового утримання 
птиці, освітлення та годівлі відповідали тех-
нологічним нормам. 

У період досліду проводили контроль за 
фізіологічним станом птиці та її продуктив-
ністю. Тривалість досліду ‒ 3 місяці. 

Матеріал для біохімічних досліджень від-
бирали після забою птиці 28-, 42- та 72-добо-
вого віку. У слизовій дванадцятипалої кишки 
і тканинах підшлункової залози проведено 
дослідження протеолітичної [9], амілолітич-
ної [9] та ліполітичної активності [9]; кон-
центрації розчинних білків за методом Лоу-
рі [9]; вмісту амінного азоту нінгідриновим 
методом [9]. Статистичний аналіз отриманих 

результатів проводили за t-критерієм Стью-
дента в програмі Microsoft Exel. Вірогідними 
відмінності вважали за р <0,05.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Отримані дані активності гідролітич-
них ензимів слизової оболонки дванадцяти-
палої кишки свідчать про те, що вона зміню-
валася з віком птиці, а також за дії препарату 
“Гумілід”. Так, у тканинах слизової обо-
лонки дванадцятипалої кишки 28-добових 
перепілок контрольної групи протеолітична 
активність ензимів становила 20,69±1,76 , 
ліполітична ‒ 11,94±0,93 б й амілолітична ‒ 
3,25±0,37 од.акт/хв г б. Додавання біогенної 
кормової добавки “Гумілід” (дослідна група) 
до раціону сприяло підвищенню активності 
протеаз у тканинах слизової оболонки два-
надцятипалої кишки 28-добових перепелів 
(р<0,05), порівняно з аналогами контроль-
ної групи. І така тенденція спостерігала-
ся в наступні досліджувані вікові періоди 
(р<0,05‒0,001) ‒ рис. 1. 

Амілолітична активність у тканинах 
слизової оболонки дванадцятипалої киш-
ки вірогідно зростала (в 1,89 раза) в пти-
ці контрольної групи з 28- до 42-ї доби і 
дещо знижувалася (на 2,6 %) у перепілок 
72-добового віку, порівняно з попереднім 
досліджуваним віковим періодом, хоч і за-
лишалася вищою, ніж у перепелів 28-добо-
вого віку (рис. 2). У птиці дослідної групи 
амілолітична активність зростала з віком і, 
порівняно з показниками у птиці контроль-
ної групи, тенденція до підвищення зберіга-
лася в усі досліджувані нами вікові періоди
(р<0,05‒0,001).

Щодо ліполітичної активності, то віро-
гідних міжгрупових різниць не виявлено, а в 

Група перепелів Характер живлення
Контрольна ПРК

Дослідна ПРК+“Гумілід” по 10 діб
з 20-, 34-, і 64-ї доби 

1. Схема досліду
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онтогенезі зміни активності в перепілок до-
слідної групи були подібними до змін у пти-
ці контрольної групи (рис. 3). Однак варто 
зауважити, що за використання “Гуміліду” 
ліполітична активність слизової оболонки 
дванадцятипалої кишки птиці дослідної гру-
пи була дещо вищою, ніж в аналогів конт-
рольної групи.

Для 28‒42-добового молодняку є вира-
жений інтенсивний ріст репродуктивної сис-
теми та значні зміни інкреції статевих гор-
монів, що призводить до посилення обміну 
речовин в організмі. Такі зміни приводять до 
закономірного підвищення активності гідро-
літичних процесів на рівні ШКТ у цей віко-
вий період.

Результати дослідження активності гід-
ролітичних ензимів у тканинах підшлунко-
вої залози свідчать про те, що використання 
препарату “Гумілід” не завдає вірогідних 
змін (табл. 2). Винятком є лише протеолітич-
на активність у перепілок 72-добового віку, 
яка була вищою на 9 % (р<0,05) відносно
контролю.

Важливим показником, який підтверджує 
інтенсивність процесів травлення і розще-
плення поживних речовин корму, є сумарний 
вміст вільних амінокислот у крові і ткани-
нах. Наші дослідження показали, що концен-
трація амінного азоту в слизовій оболонці 
дванадцятипалої кишки перепілок підвищу-
валася від 28- до 42-добового віку (рис. 4) 
та знижувалася в наступний досліджуваний 
віковий період. Це може бути пов’язано з ін-
тенсивним транспортуванням амінокислот в 
яйцепровід, де вони беруть участь у синтезі 
специфічних білків яйця [10]. 

Аналогічною була картина і за випо-
ювання “Гуміліду”. При цьому в перепілок 
дослідної групи вміст амінного азоту був 
більшим порівняно з показниками в птиці 
контрольної групи. 

Визначено, що за умови випоювання пе-
репілкам препарату “Гумілід” уміст розчин-
них білків у тканинах слизової оболонки два-
надцятипалої кишки підвищувався протягом 
усіх етапів досліду відносно птиці контроль-
ної групи (р<0,05‒0,01) ‒ рис. 5. Цей факт 
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Показник Група
Вікові періоди птиці

28-добові 42-добові 72-добові

Протеолітична активність,
мккат/г б

К 42,12±1,19 46,17±1,15 49,33±1,08
Д 43,55±2,04 48,34±0,98 54,17±1,33*

Амілолітична активнсть,
од.акт/хв×г б

К 15,18±1,98 9,06±0,98 14,31±1,23
Д 15,93±1,28 12,28±1,03 15,39±1,52

Ліполітична активність,
од.акт/г б

К 28,31±2,18 42,44±2,13 50,51±2,76
Д 27,74±1,03 45,38±2,08 51,29±2,17

2. Активність гідролітичних ензимів у тканинах підшлункової залози перепілок 
(  ; n=5)
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свідчить про інтенсифікацію в організмі пе-
репілок біосинтетичних процесів, зокрема 
білкового обміну [11].

Існує декілька сучасних уявлень щодо 
механізму дії гумінових речовин на організм 
сільськогосподарських тварин, які пов’язані 
з деякими їх властивостями [12]. Так, з впли-
вом на структуру біологічних мембран та їх 
проникненістю для різних субстратів, безпо-
середньою участю в метаболічних і біоенерге-
тичних реакціях організму, гормоноподібною 
дією на прояв структурно-функціональних 
зв’язків тощо. Внаслідок прояву таких регу-
ляторних механізмів в організмі активізується 
синтез білків крові, при цьому підвищується 
вміст загального білка, альбумінової й гло-
булінової фракцій та окремих білків. Крім 
того, у клітинах організму тварин відбува-
ється поліпшення електронно-транспортно-
го ланцюга дихання, що сприяє посиленню 
процесів окиснювального фосфорилювання 
і вироблення клітиною додаткової кількос-
ті енергії, що, насамперед, використовується 
для підвищення функцій білоксинтезуваль-
ної системи. Даний аспект підтверджується 
результатами досліджень ряду авторів [4] за 
умови використання в раціонах тварин кор-
мових добавок гумінового походження, коли 
кількість загального білка в сироватці кро-
ві в середньому підвищувалася на 6‒12 %. 

Як зазначають дослідники, гумінові ре-
човини прискорюють у кишечнику всмок-
тування неорганічних йонів і в такий спо-
сіб виявляють стимулювальний вплив на 
швидкість метаболізму в тілі тварини [13]. 
Такий біологічний ефект супроводжується 
збільшенням маси тіла. За результатами на-

ших досліджень, на кінець досліду, маса тіла 
перепілок 72-добового віку контрольної гру-
пи становила 259,7 г, а дослідної групи, що 
споживала “Гумілід” ‒ 276,63 г. 

Залежно від характеру живлення інтен-
сивність збільшення маси тіла протягом до-
сліду мала свої особливості. Наприклад, у 
період з 10- до 28-ї доби інтенсивність при-
ростів маси тіла перепелів контрольної гру-
пи становила 6,65, а дослідної ‒ 7,54 г/добу; 
з 28- до 42-ї доби ‒ відповідно 3,72 та 4,61 г/
добу; а з 42- до 72-ї доби ‒ відповідно 1,6 та 
1,51 г/добу. Тобто споживання птицею “Гу-
міліду” сприяло підвищенню інтенсивності 
росту перепілок відносно птиці контрольної 
групи в період з 10- до 42-ї доби.

Встановлено, що несучість птиці, за спо-
живання препарату гумінових речовин, та-
кож відрізнялася. Зокрема, додаткове введен-
ня до раціонів перепілок “Гуміліду” сприяло 
підвищенню несучості в першу (на 5,8 %) і 
другу (на 7,3 %) декади яйцевідкладання, по-
рівняно з продуктивністю птиці контрольної 
групи. А за третю декаду (62‒72 доба) несу-
чість перепілок дослідної групи була вищою 
на 1,9 %, порівняно з аналогами контрольної 
групи. До речі, перше знесене яйце у перепі-
лок контрольної групи припало на 42-у добу 
життя, а дослідної групи ‒ на 41-у добу.

Отже, випоювання перепілкам препара-
ту “Гумілід” протягом 10 діб у період з 20-, 
34-, і 64-ї доби в розрахунку 2 мг діючої ре-
човини на 1 кг маси тіла позитивно впливає 
на функціональний стан організму птиці, 
інтенсифікує процеси травлення й білкового 
синтезу, підвищує середньодобові прирости 
маси тіла та несучість перепілок.
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